

多媒体环境下影响外语认知发展的非理性矢量：研究与控制

陆建平

(浙江大学 外语教学传媒研究所，浙江 杭州 310058)

[摘要] 多媒体的外语教学环境具备信息域的开放性和可选择性，旨在为学习者提供更为人性化的自主学习条件，培训其以高度的自主习得方式获取信息、体验外语认知过程、提高外语语言能力。然而，外语认知的发展受到学习者情感、情绪、爱好等非理性因素的影响。多媒体环境下的自主学习模式是否能消除弱化外语教育成效的非理性因素，抑或反而滋生出新的向量干扰学习者的习得与认知？这一问题值得我们深入探讨。

[关键词] 多媒体环境；非理性矢量；外语认知；控制策略

DOI:10.3785/j.issn.1008-942X.2008.03.023

Researches & Countermeasures: The Non-logocentric Vectors that Impact Foreign Language Acquisition in Multi-media Teaching Environment

Lu Jianping

(Institute of Media for Foreign Language Teaching, Zhejiang University, Hangzhou 310058, China)

Abstract: With the issue and nation-wide practice of the "College English Curriculum Teaching Requirement", English teaching activities in colleges and universities have gradually been carried out in classrooms facilitated with computers connected to inter-net and school net, hence, a so-called multi-media foreign language teaching environment. The multi-media foreign language teaching environment has an open and optional scope of information, which provides learners with more humane and learner-friendly conditions for foreign language learning to cultivate their ability to acquire, in a highly self-determined fashion, the related information, experience foreign language learning process and improve their foreign language competence. However, the development of a learner's foreign language acquisition is influenced, to a large extent, by those non-logocentric vectors, the subjective elements such as the learner's sensibility, emotion and taste, etc. The questions are worth discussing whether the self-determined learning mode in the multi-media foreign language teaching environment can eliminate the non-logocentric elements that weaken the foreign language teaching effects or, instead, even produces new vectors to disturb the learners, as the student-centered educational concept can't be fully applied until its

[收稿日期] 2007-06-01

[本刊网址·在线杂志]<http://www.journals.zju.edu.cn/soc>

[基金项目] 浙江大学董氏基金重要课题资助项目(No.3)

[作者简介] 陆建平,女,浙江大学外语教学传媒研究所副教授,主要从事应用语言学、比较教育学研究。

transformation from conceptualization to individualization is completed while the individualization of the concept itself possesses non-logocentric forces. Therefore, a study of its vectors under some specific circumstances should be done as an important task for the theoretical researches on foreign language education. Nevertheless, the relative researches are found very limited after a classification of all the articles published within the years 2003-2005 by 4 influential national journals on foreign language education in China is done against their research-orientations. To make a deeper quest for more effective countermeasures and strategies to utilize the advantageous non-logocentric vectors and control the disadvantageous non-logocentric vectors and improve the teaching and learning effects for teachers and students in the college activities of foreign language acquisition, the author made a comparatively all-around investigation and analyzed the information and data collected.

Key words: Multi-media background; non-logocentric vectors; foreign language acquisition; strategies

一、引言

认知主义学习观认为学习是认知结构的组织与重建,是寻求知识与信息加工的过程。人们在思考解决学习过程中遇到的问题时常表现出显著的个性化“认知风格”^{[1]143[2]},可称其为“处理信息的习惯模式”。非理性矢量指情感、习惯、情绪、好恶等主观因素在一定指向上的具有可解析性的动量和力。体现在外语语言习得过程中的非理性矢量涉及学习者的学习习性、学习者对目标语认知的态度以及学习者对身处的习得环境(包括学习材料、教师、学习伙伴等)所表现出的肯定或者否定的情绪等情感因素。“情感屏障”(mental block)^{[3]3}的产生源于学习者对习得环境的负面心理评价,在情感过滤假说中被认为会妨碍学习者对目标语输入的接受和理解,并影响到目标语能力发展的速度。非理性矢量的影响强度因人而异。

国际上,以情感因素为代表的非理性矢量在语言认知过程中的制衡作用自 20 世纪 70 年代以来就开始得到了重视。Spolsky 建立了语言学习公式来解释情感因素对语言习得的不可或缺性^{[4]15};Budner^[5]、Ellis^{[6]39-60}、Ehrman 和 Oxford^[7]以及 Nelson^[8]等学者对“歧义容忍度”、学习者学习风格、性别等影响语言认知的非理性因素作了不同程度的研究。将计算机应用于辅助教学领域的理念随着相关教学理论由 20 世纪 60 年代斯金纳^[9]之基于行为主义的“刺激 - 反应 - 强化模式”的程序教学理论,发展到 20 世纪 90 年代源于认知学派“环境刺激、主动发现、与原有知识相互作用、重新构建知识结构”^[10-11]的建构主义学说而越来越关注学习者的需求,体现出现代教育“以人为本”的人性化特质。

在我国,研究外语习得的学者越来越关注认知语言学的经验观、突出观和注意观对外语教学的理论工具作用^[12],对外语认知发展的研究正在逐步突破单纯围绕教学法的概念,突出语言习得和习得者策略的“以学习者为中心”的教育理念改革正在通过教育政策、教育研究、教学活动等形式多维度、多层次地展开。“为促进教学模式的有效改革”,2004 年 1 月教育部颁布《大学英语课程教学要求(试行)》(以下简称《教学要求》),提出“应加大学生通过计算机学习英语课程学时或学分数所占的比例”,并“建议学生在计算机上学习所获学分的比例应占英语学习总学分的 30% - 50%”。《教学要求》指出,大学英语“教学模式改革成功的一个重要标志就是学生个性化学习方法的形成和学生自主学习能力的发展”。

计算机网络介入英语教育对学习者自主学能的养成有重大促进作用是可以想见的。但是影响外语认知发展与教育成效的非理性矢量含有的消极面是否能在多媒体环境下弱化？新环境下的自主学习模式是否会强化原有的非理性因素的负面效应甚至滋生新的干扰？以人为本的教育理念必须完成由概念化到个性化的转变才能得到充分实践。由于个性化本身具有非理性动力，因此对其进行特定环境和目标下的矢量分析应该成为外语教育理论研究的重大课题之一。本文通过对目前我国外语学界相关命题研究现状的分析，以大学英语为例设计问卷，调查分析多媒体环境下影响外语认知发展的非理性因素的类别和程度，探索在新模式下外语认知活动中师生有效利用和控制非理性矢量的策略。

二、多媒体介入国内高校外语教学的现状

教育部高等教育司 2003 年 12 月开始启动大学英语教学改革的部分项目(教高司函[2002]291 号)，组织制订《教学要求》，委托四家出版社开发大学英语教学软件，并选择部分高校进行大学英语教学改革试点；2004 年 1 月，《教学要求》正式颁布实施；同年 2 月，教育部投入 3 000 万元，就《教学要求》以及与之相配合的四套教学软件系统，在 180 所高校近 20 万名学生中进行了大学英语教学改革试点；2005 年 5 月提出“大学英语教改全面推广”，大学英语教育开始大规模地进入多媒体环境^[13]。

为了了解多媒体介入我国高校外语教学的现实情况，本研究选择了浙江大学、浙江工业大学、北京师范大学、北京航空航天大学、电子科技大学、吉林大学、广西师范大学、贵州大学、四川大学以及武汉大学等 10 所高校作为调查对象。调查对象都是进入大学英语改革试点和“211 工程”的高校，分别位于我国东部、北部、中部和西南部，具有一定的代表性和典型性。调查结果显示，目前我国高校大学英语教师已彻底摆脱了“拎着录音机去上课”的状态，各高校用于大学英语教育的计算机多媒体设施的配置不断完备(见表 1)。无论是位于经济发达的东部沿海地区的高校还是处于经济欠发达的西部内陆地区的大学，都基本实现或部分实现了大学英语教学多媒体辅助化：浙江大学、电子科技大学、北京师范大学等教育部直属高校已经做到了大学英语教学 100% 多媒体化。

表 1 国内部分高校多媒体教室应用外语教学的数量表

高校	浙大	武大	浙工大	北师大	北京航空航天	川大	贵大 (南北区)	吉大 (主校区)	广西师大	电子科大
多媒体教室(总数)	85	13	17	110	13	17	27	32	19	123
自主式多媒体教室	25	13	17	6	2	17	13(在建)	10	19	12

注：此表数据为笔者 2006 年调查之结果。多媒体教室数量(总数)含普通多媒体教室数和自主式多媒体教室数。

我们同时看到，多媒体教室的数量还远不能达到《教学要求》设定的目标之需求，在贵州大学、浙江工业大学等高校，同一板块(同一时间段)内同时上课的大学英语班级平均约有二三十个，而学校提供的多媒体教室分别只有 14 和 17 个，因此多媒体教室只能分配给听力课使用，多媒体的教学环境还得不到全面的创建。有部分学校虽然其外国语学院内设有相当数量的多媒体教室，可是极少用于公共英语教学，尤其是对新生的教学。

严格意义上的多媒体网络教室是自主式多媒体教室，即“学生每人操作一台多媒体电脑，该电脑与校内网及互联网相连”^[14]。笔者所调查的高校都配置有一定数量的自主式多媒体教室，如浙

江大学有 25 个,北京师范大学有 6 个,贵州大学等西部学校也正在建设之中。值得一提的是许多大学配置的多媒体教室都具备自主功能,如四川大学、武汉大学以及广西师范大学等。但是必须承认目前高校的设备购置与网络建设在规模上远未达到大学英语教学全面多媒体自主化的目标;大学英语教学模式改革的目标要求,由于经费投入等实际问题,就硬件层面来看,全面实现多媒体网络教学尚需时日。

三、多媒体习得环境下影响外语认知的非理性矢量

(一) 非理性矢量与多媒体环境

矢量(vector),又称向量,是一种有大小、有方向的动量^{[15]1958}。反映在外语语言习得过程中的非理性矢量指的是影响外语认知效果的与学习者心理、情感相关的某些感性因素的动量,譬如个体差异,包括焦虑、抑制、习惯、学习风格、性格的内向或外向、自尊等对认知过程和学习成效的动态影响。学习者在课堂环境里与其他学习者以及教师之间的关系,包括移情、对歧义的忍耐性、对课堂交流的态度、跨文化意识等情感因素也归属于影响外语认知发展的非理性向量的范畴。

计算机网络的多媒体功能为建构主义现代教学理念应用于外语认知与教育提供了实践环境和技术保障。多媒体外语习得环境就是指关乎目标语的教学活动在具备多媒体联网(校内网与互联网)功能的计算机或机群的多媒体教室中进行。这一特定的教学环境具备信息域的开放性和可选择性,教师的作用在于培训学生以高度的自主习得方式获取相关信息、体验外语认知过程、提高外语语言能力。

(二) 国内的相关研究现状

为了解国内外语学界目前尤其是《教学要求》颁布前后对影响外语认知发展与教育成效的非理性因素的研究状态,笔者选择国内较有影响的关注大学英语教学策略研究的四种外语期刊:《外语教学与研究》、《外语与外语教学》、《外语教学》和《外语界》作为样本,对其在 2003—2005 年 3 年内发表的所有文章的研究方向进行分类和总结。研究发现,《外语与外语教学》和《外语界》对“外语教学”的研究呈现上升趋势;《外语教学与研究》2004 年加大了刊登“外语教育(学)研究”方面的论文数量,2005 年的相关研究则有所回落;《外语教学》的相关研究相对稳定(见图 1)。

图 1 四种期刊在 2003—2005 年刊登“外语教育”类文章的数量变化示意图

从类别来看(见表 2),各刊所关注的焦点既存有共性,又略有差异。如学习策略与外语习得之间的关系以及“动机”这一影响外语语言习得的重要向量受到大多数样刊的重视。《外语教学与研究》2003、2004 年刊登许余龙、王初明、吴红云和刘润清等人的文章探讨影响英语阅读、语音及写作的影响因子。《外语与外语教学》刊出文秋芳、王立非(2004)和马冬梅(2004)等的论文评述影响外语学习策略系统运行以及互动性交际中意义磋商的各种因素;杜福兴(2004)以及高一虹等(2003)

的文章分析“学习动机与大学生英语学习”的关系和“本科生英语学习动机强度与自我认同变化”的关系。《外语界》在这三年中每年登出多篇相关文章,如王奇民等的《制约大学英语学习成效的策略因素探讨》(2003)、张东昌等的《影响中国学生英语口语表达的成因分析及教学策略》(2004)、刘乃美的《交际策略研究对我国外语教学的启示》(2005)、季明雨的《关于教师在教学中的动机策略调查》(2004)以及王晓昱的《国内外学习动机研究现状分析》(2005)等等。在对非理性因素的综合研究表现出相同兴趣的同时,各样刊对构成非理性矢量的相关因子的研究侧重有所不同。如《外语教学》(4篇)、《外语与外语教学》(2篇)和《外语界》(2篇)比较关注“情绪、情感”的作用,发表的论文较多关注语言“移情”的人际功能以及大学英语教学中的“师生关系”。《外语教学与研究》和《外语界》对“歧义容忍度”的调查以及对“抑制”机制的探讨让我们了解到“歧义容忍度”的高低与学生英语水平的高低基本成正比;“抑制”作为语言理解中的一种重要认知加工机制,运用于课堂提问时可以起控制焦虑的作用。“文化”因素在2005年受到多数样刊的关注,《外语教学与研究》在第6期刊出《当今大学生价值观调查及中西文化交流断想》,《外语与外语教学》于12月刊出《跨文化交际中文化移情能力的价值与培养》以及《外语界》第6期中郝钦海的《影响学习者自主的社会文化因素及共启》,反映出我国学者开始关注互联网时代中西文化的日益交融对大学生价值观的影响。虽然创建多媒体外语教学环境的主题在这一时期受到我国学者的广泛关注,各样刊均刊出了大量的相关论文,然而,有关的讨论较多地倾向于对新模式的描述以及对其假设的操作效果的积极意义的探讨等,部分样刊自2005年起陆续刊出一些研究者在多媒体教学模式下的实验和成效分析^[16-17],但是,对多媒体环境下影响外语认知发展和教育成效的非理性因素进行矢量层面的研究,除了《外语界》刊出的两篇研究多媒体环境下“情感”策略^[18]和认知“风格”^[19]的文章外,其他样刊未见论述。

表2 四种期刊2003—2005年刊登“非理性因素”研究的论文数量一览表

	《外语教学与研究》			《外语与外语教学》			《外语教学》			《外语界》		
	2003	2004	2005	2003	2004	2005	2003	2004	2005	2003	2004	2005
动 机	1			1	1		1		1	1	1	1
歧义容忍		1									1	
抑 制			1							1		
文 化				1			1					1
风格、性格					2		1			1		1
情感、情绪		1		1		1	1	3	1	2	1	
综 合	1	1			3			1	4	1	2	

(三)“多媒体环境下影响外语认知发展的非理性因素”问卷调查

多媒体的介入使得大学英语教育呈现出了全新的时代气息,“界面友好、形象直观的多媒体情景教学环境,不但容易激发学生的学习兴趣和学习积极性,更能使学生在解决真实的问题中建构自己的知识”^[20]。然而,外语学习是一个非常容易受制于学习者的情感、性格和心理气质的过程^[21]。多媒体环境下的自主学习模式是否消除了传统的弱化外语教育成效的非理性因素?现代的教学环境、便捷的学习条件以及新型的任务布置方式在激发学习者学习兴趣的同时是否产生新的向量干扰学习者的习得与认知?学习者在多媒体环境中获取信息的高度自主行为在满足个性需求的过程中是否会因人际交流减少而导致情感屏障生成率的提高?如果答案是肯定的,那么情感屏障生成

率的提高可能以何种方式影响学习者对其需求的满足？这种影响的控制策略是什么？

笔者就上述问题设计问卷，并以访谈的形式在浙江大学 2003 届 63 名老生以及 2005 届 222 名新生中做了一次调查^①。问卷由二十个多项选择题组成，涉及的问题包括性别、性格、学习风格及其他关乎外语认知与信息处理模式个性化的非理性因素。问卷主题是关于多媒体环境下外语语言习得过程中是否依然有非理性因素在干扰或影响学习成效，要求学生比较传统的外语教学环境与多媒体外语教学环境的优劣，比较与评价在多媒体环境下外语语言习得过程中他们受包括学习风格、性格、焦虑、抑制在内的个体差异以及相关情绪、情感、歧义容忍、跨文化意识等非理性因素的影响状况或程度，描述他们感受到的新的困扰。参加问卷的学生中有 28% 的人表示自己性格内向；46% 的人表示自己属中性性格，比较容易受周围环境的影响，介于内向与外向之间。其中，女生人数 2003 届 9 人、2005 届 87 人。

统计表明，超过 80% 的学生认为多媒体环境未能彻底消除非理性因素对其实外语认知成效的影响（见图 2）。对相关因素的影响力，90% 以上的 2003 届学生表示继续深造或考 GRE、TOFEL 的动机是激励他们较多地利用多媒体学习英语的主要原因；新生中极少数的学生制定了较长远的目标，只有不到 10% 的人表示会利用多媒体进行自主英语学习；相当数量的学生（包括新生与老生）承认自己会以提高英语听力为借口上网看电影；45% 左右的新生由于没有个人电脑，不能如有电脑的同学一样完成教师布置的作业而焦虑；大多数学生认为精心设计的多媒体课件多数顾及到文化差异方面的知识，加上教师旁白式的强调，能使学习者产生较强烈的文化意识并使他们在自主学习过程中培养起了这种意识。

图 2 认定多媒体环境下存在非理性因素影响的学生数

几乎 100% 的学生认为利用多媒体自主学习可以使自己的个性得到张扬，可以按照各自不同的风格选择不同路径完成学业；表示自己性格内向的人认为虽然诸如焦虑、自尊等因素在使用多媒体自主学习的过程中可以得到抑制，但是当利用多媒体展示学习能力时，他们仍然倾向于选择沉默以顾及自己的面子；性格中性的同学认为多媒体的运用增强了他们学英语的兴趣与展示能力的信心，但是情绪等心理因素会影响他们参与课堂活动的频度；大多数调查对象包括性格外向的同学都希望多与教师沟通以得到引导，认为太多的多媒体课件在上课时间使用、让学生自主学习使得师生间的交流有所减弱，由此，移情的作用无法实现，师生间的“情感空白”随之增大，女生对此的感受尤为深刻；口语班学生非常欢迎教师布置学生利用多媒体准备话题的作业，认为此种做法能在很大程度上提高他们的歧义容忍度，但是仍有相当一部分学生，尤其是性格内向的学生由于求完美或其他原因而选择在口语课上保持沉默。

传统上的多数非理性因素对学习者在多媒体环境下的外语认知仍然起作用。除此之外，有相当多的学生表示多媒体的运用在刺激他们兴趣的同时也在某种程度上分散了他们的注意力，他们感到个人的自我约束力受到了挑战；学生比较欢迎教师播放事先准备好的课件，认为课堂上网太浪费时间；85% 以上的学生认为自主式多媒体教室比较浪费资源。

^① 2003 届老生均来自于生物科学学院，大学英语课程结束后修习高级英语口语，76% 的学员为女生（48 人），75% 以上的学员考过或准备参加 GRE、TOFEL 等考试，100% 的学生表示要继续深造；2005 届新生在入学时由于高考英语成绩低于 125 分被分至大学英语 II 级，学生就读于软件工程、文学、旅游管理等不同专业。其中女生人数为 56 人，占总数的 25%。

四、多媒体环境下非理性矢量的控制

(一) 学习者非理性因素的生成与矢量主干

非理性因素产生的基础是家庭背景、教育体验和社会人际关系。在这三个基本要件的多维合力中，人产生了初始经历和经验。经历和经验所包含的成功与挫折在积累的过程中逐渐形成人对价值的认识及评价。这一评价在形成的同时即分为本能评价和理性评价两种，价值的理性评价表现为思维，是对客观事物的有意识分析和归纳；价值的本能评价表现为反射，是对周围环境和条件的下意识反应。这一反应受习惯和情绪等的影响，所产生的正、负效果被录入已有的经验并形成新的经验。

对外语学习者非理性矢量的控制研究正是从矢量主干这个环节开始的。新的经验的形成会对学习者产生不同的反射性影响：或本能地强化原有的价值评价，或本能地调整原有的价值评价。如原有的价值评价得到强化，习惯和情绪等的影响力也随之增强，学习者对外界事物的本能反应呈封闭状态；如原有的价值评价得到反射性调整，习惯和情绪等的影响力则随之减弱，学习者对外界事物的本能反应呈开放状态。对外界事物的本能反应呈开放状态使外语学习者的认知和习得过程处于积极态势。图3显示，这一态势的获得是习惯和情绪影响力弱化的结果，而要获得这个结果，关键在于新的经验能否启发学习者建立积极的反射，从而对原有的本能评价作出相应的调整。

图3 非理性因素的生成与矢量主干^①

(二) 非理性矢量的控制策略探索

外语认知环境多媒体化的目的是为了促进外语习得者自主学能的养成，网络多媒体介入外语教育领域旨在营造类似“浸润式”的学习环境，促使学习者对环境做出本能的、开放式的积极反应。但多媒体学习环境在为习得者提供大量真实、贴近生活、生动有趣的学习资料的同时，向习得者提

^① 注：“价值的理性评价”不在本文讨论范围之内；圆角框表示选择性可能。

出了其必须具备较强自我管理能力的要求,即习得者必须具备有效控制非理性矢量对外语认知的消极影响和制衡作用的能力。许多学者和研究者认为,元认知策略的运用对提高学习者外语认知效能的作用不凡,如吴红云、刘润清发现,元认知主体评估和元认知策略对写作成绩有直接和重要的影响^[22],刘慧君注意到评价类元认知策略的使用情况对英语阅读成绩的差异有一定的解释力等^[23]。笔者通过研究和实践,认为习得者元认知意识的形成以及元认知能力的养成对弱化和消弭多媒体教学模式中非理性矢量的消极影响及制衡作用同样意义深远。

元认知(**metacognition**)是指个体对自身认知过程的认识,其核心意义是对认知的认知,即对感觉、思维等认知活动、包括其中的情感、情绪等非理性因素的认知。元认知由元认知知识(**metacognitive knowledge**)和元认知体验(**metacognitive experiences**)所组成,元认知知识是人们在认知过程中所获得的有关认知的知识,是用来监控自我认知过程的知识;元认知体验是伴随认知活动产生的认知体验和情感体验,它涉及元认知策略的使用和元认知监控^[24-25]。

研究“元认知”定义可以发现,元认知意识(**metacognitive awareness**)的形成过程实际上也是习得者对以情感因素动态组合为基础的非理性矢量的认知过程,在这个过程中,学习者的学习风格、学习态度、自信心和自我意识等向量相互作用,形成学习者的语言意识、认知意识、社会意识和文化意识,学习者由此获得元认知知识与体验。因此,在多媒体环境下,教师所要做的是利用多媒体手段强化或调整学生的元认知意识,从学习动机入手,帮助他们通过确定学习目标、制订学习计划、选择和修正学习策略来获得元认知知识,并设计练习和活动与他们共同体验及监控其元认知过程。教师的启发、培训与监控作用于学生对多媒体学习环境的开放心态的建立和维护,能使学生感知非理性因素的负面影响与制衡作用,以及时调整态度、产生积极反射,从而有效提高外语语言能力。

计算机技术的发展把外语认知活动带入了信息化的新纪元,多媒体环境为外语教学提供了前所未有的便捷和多样性。然而,无论在多媒体环境还是在传统的教学模式下,非理性矢量对外语认知的制衡作用始终存在,因为学生是人,教师也是人。但是,当教师本着“以学生为中心”的理念正确认识多媒体的教学功能,运用恰切的策略把握尺度,影响外语认知发展与教育成效的非理性矢量是能够得到有效利用和控制的。这一目标的实现要求对外语学习者认知和习得过程中的非理性因素的类型与类别量、共存比例、相互作用和指向的动态变化做矢量分析研究。这项研究工作量很大,但意义深远。

[参考文献]

- [1] K. Johnson, *An Introduction to Foreign Language Learning and Teaching*, Beijing: Foreign Language Teaching and Research Press, 2002.
- [2] S. Messick, "The Criterion Problem in the Evaluation of Instruction: Assessing Possible, not Just Intended, Outcomes," in M. C. Wittrock & D. E. Wiley (eds.), *Communication in the Classroom*, London: Longman, pp. 137- 148.
- [3] S. Krashen, *The Input Hypothesis: Issues and Implications*, London: Longman, 1985.
- [4] B. Spolsky, *Conditions for Second Language Learning*, Oxford: Oxford University Press, 1989.
- [5] S. Budner, "Intolerance of Ambiguity of a Personality Variable," *Journal of Personality Assessment*, New York: Lawrence Erlbaum Associates, 1962, pp. 29 - 50.
- [6] R. Ellis, *The Study of Second Language Acquisition*, Oxford: Oxford University Press, 1994.
- [7] M. Ehrman & R. Oxford, "Effects of Sex Differences, Career Choice, and Psychological Type on Adult Language Learning Strategies," *The Modern Language Journal*, Vol. 73(1989), pp. 1 - 13.

- [8] G. Nelson, "Cultural Differences in Learning Styles," in J. M. Reid(eds.), *Learning Styles in the ESL/EFL Classroom*, Boston, MA: Newbury House, 1995, pp. 3-18.
- [9] B. F. Skinner, "Are Theories of Learning Necessary?" in *Psychological Review*, Washington D. C.: American Psychological Association, 1957, pp. 193-216.
- [10] N. Chomsky, *Reflections on Language*, New York: Pantheon Books, 1975.
- [11] J. Piaget, *The Psychology of the Child*, New York: Basic Books, 1972.
- [12] 韩里路、王会东:《探索认知语言学对外语教学的理论工具作用》,《教育与职业》2006年第15期,第61-63页。[Han Lili & Wang Huidong, "Research into the Theoretical Function of Cognitive Linguistics on Foreign Language Teaching," *Education and Vocation*, No. 15(2006), pp. 61-63.]
- [13] 中华人民共和国教育部:《大学英语教改全面推广》,http://www.moe.edu.cn/,2005年5月26日。[MOE, Generalization of College English Reform, http://www.moe.edu.cn/, 2005-05-26.]
- [14] 王湘玲、宁春岩:《从传统教学观到建构主义教学观》,《外语与外语教学》2003年第6期,第29-31页。[Wang Xianglin & Ning Chunyan, "A Comparative Study on Constructivism Teaching and Traditional Teaching," *Foreign Languages and their Teaching*, No. 6(2003), pp. 29-31.]
- [15] S. Wehmeier, *Oxford Advanced Learner's English-Chinese Dictionary*, Beijing: The Commercial Press, 2004.
- [16] 李萍:《论英语多媒体教学模式与学生元认知能力的培养》,《外语与外语教学》2005年第5期,第28-31页。[Li Ping, "On the Cultivation of Students' Metacognitive Ability in Multimedia College English Teaching Model," *Foreign Languages and their Teaching*, No. 5(2005), pp. 28-31.]
- [17] 李建华、李鲁平、钟玲,等:《大学英语网络教学改革探索》,《外语教学与研究》2006年第1期,第61-65、81页。[Li Jianhua, Li Luping&Zhong Ling, et al, "Report on a Pilot Project on Net-based College English Teaching," *Foreign Language Teaching and Research*, Vol. 38, No. 1(2006), pp. 61-65, 81.]
- [18] 康淑敏、王雪梅:《从教学要素角度探究多媒体环境下的英语教学策略》,《外语界》2003年第2期,第34-40页。[Kang Shumin & Wang Xuemei, "A Probe into English Teaching Strategies from the Perspective of the Teaching Factors," *Foreign Language World*, No. 2(2003), pp. 34-40.]
- [19] 王琦:《多媒体课堂中外语学习认知风格研究》,《外语界》2005年第1期,第28-32页。[Wang Qi, "A Research into the Cognitive Style of Foreign Language Learning in a Multi-media Classroom," *Foreign Language World*, No. 1(2005), pp. 28-32.]
- [20] H. J. David, "Constructivism and Computer Mediated Communication in Distance Education," *The American Journal of Distance Education*, No. 2(1995), pp. 241-247.
- [21] 陆明、丁万江:《口语教学中的情感因素另解》,《外语界》2005年第2期,第52-57页。[Lu Ming & Ding Wanjiang, "An Additional Explanation of the Emotional Elements in Oral English Teaching," *Foreign Language World*, No. 2(2005), pp. 52-57.]
- [22] 吴红云、刘润青:《写作元认知结构方程模型研究》,《现代外语》2004年第4期,第370-377、437页。[Wu Hongyun & Liu Runqing, "Investigating the Effects of Metacognition in EFL Writing: A Structural Equation Modeling Approach," *Modern Foreign Languages*, Vol. 27, No. 4(2004), pp. 370-377, 437.]
- [23] 刘慧君:《元认知策略与英语阅读的关系》,《外语与外语教学》2004年第12期,第24-26页。[Liu Huijun, "The Relationship between Metacognitive Strategies and English Reading," *Foreign Languages and their Teaching*, No. 12(2004), pp. 24-26.]
- [24] J. H. Flavell, "Metacognition and Cognitive Monitoring: A New Area of Cognitive-developmental Inquiry," *American Psychologist*, Vol. 34(1979), pp. 906-911.
- [25] J. H. Flavell, "Speculations about the Nature and Development of Metacognition," in F. E. Weinert & R. H. Kluwe(eds.), *Metacognition, Motivation and Understanding*, Hillside, New Jersey: Lawrence Erlbaum Associates, 1987, pp. 21-29.

《浙江大学学报(人文社会科学版)》征稿简则

《浙江大学学报(人文社会科学版)》是经中华人民共和国新闻出版总署批准,由教育部主管、浙江大学主办的面向国内外公开发行的人文社会科学类综合性学术刊物,每年出版六期。本刊内容涉及文学、历史学、哲学、政治学、经济学、法学、教育学、管理学等学科,在保持和发扬文史优势的同时,注重加强理论学科、应用学科、新兴学科和交叉学科的研究,尤其注重刊发国家社会科学基金资助项目和省、部级以上基金资助项目的论文,内容丰富,在国内外有较大影响。本刊坚持“求是创新”的办刊理路,积极传播先进文化,以原创性为指归,严格按国际惯例实行同行专家双向匿名审稿制,是教育部高校哲学社会科学“名刊工程”入选期刊、全国中文核心期刊、全国人文社会科学核心期刊、中国期刊方阵“双效期刊”、CSSCI历年来源期刊、美国《剑桥科学文摘》(CSA)来源期刊、全国“双十佳”社科学报。本刊面向国内外学者,欢迎投稿,欢迎订阅。

(一)来稿要求:来稿要求论点明确,论据可靠,文字精练,图表清晰,行文通顺,体例规范。论文体例应包括:题目、作者姓名、作者简介(含性别、职称、学历及研究方向)、作者单位(注明所在地)及通讯处(含邮编、电话、电子信箱)、中文摘要(300字以内,并翻译成英文)、关键词(3~8个)、正文、致谢、参考文献、英文题目、作者姓名汉语拼音、作者单位英译名、英文关键词等。中文题名一般不宜超过20个字,必要时可加副标题。论文摘要应具有独立性和自含性。量和单位符号、数字用法等必须符合国家标准。参考文献请严格按学术期刊编辑规范标注,外文参考文献(包括出版地、出版社)一律用原出版语种。引用马克思主义经典著作,请用人民出版社最新权威版本。文中图表要清晰准确。每幅图、表都要求有中文图题、表题。表格一律采用三线表,图、表直接插入文中相应的位置。不合要求者,本刊不予采用。

所列参考文献应为正式出版物。文献序号按其在文内出现的先后编排,并在文内标注。其著录方式如下(可参见本刊网页 <http://www.journals.zju.edu.cn/soc>):

期刊:作者(外国人姓前名后,名可缩写。3人以上只列3人,后加“等”字):《题名》,《期刊名》,年份,卷号(期号),起止页码。[英文翻译]

专著:作者:《书名》,出版地:出版单位,出版年。[英文翻译]

报纸文章:作者:《题名》,《报纸名》,出版日期(版次)。[英文翻译]

电子文献:作者:《题名》,电子文献的出处或可获得地址,发表或更新日期/引用日期。[英文翻译]

学位论文:作者:《题名》,保存地点:保存单位,年份。[英文翻译]

因编辑室人手有限,一般不办理退稿,也不奉告评审意见,请作者自留底稿。请勿一稿多投。编辑部对录用的稿件有权做技术性加工和文字删改。稿件一经刊用,即按本刊标准酌致稿酬及著作权使用费(一次付清)。作者如不同意,请在来稿中申明。投稿后三个月仍未收到本刊处理意见者,可自行对稿件另作处理。来稿经录用印出校样后,须请作者作一次校对,校对时一般不可改动或增减稿件的内容。

(二)审稿制度:为进一步端正学风,严守学术规范,提升人文社会科学的价值、权威和尊严,本刊自1998年以来,一直严格实行同行专家双向匿名审稿与传统三审制相结合的审稿制度,今后仍将一如既往地实行同行专家双向匿名审稿制(内稿外审,审稿人主要为全国各高校及社科院的教授、研究员),凡为本刊赐稿者,请不要在文中(含英文)标注姓名等事项,有关作者简况请另纸附上。

(三)著作权让与条款:(1)投稿著作所有列名作者皆同意在投稿文章经本刊刊登后,其著作财产权即让与《浙江大学学报(人文社会科学版)》,但作者仍保有本著作人身权,并保有未来自行集结、教学等个人使用之权利。(2)作者于交付稿件校样时,除相关文件外,另需提供《著作权让与书》正本。

(四)论文文责自负:本刊所载论文仅表达作者个人见解,不代表本编辑部意见。本刊严禁抄袭剽窃,作者文责自负。

(五)在线杂志:本刊所刊论文均已提供网络全文查询,欢迎登陆本刊“在线杂志”检索历年论文(网址 <http://www.journals.zju.edu.cn/soc>)。为适应我国信息化建设,扩大本刊及作者知识信息交流的渠道,本刊已加入中国期刊全文数据库(CJFD)、万方数字化期刊全文数据库、我国台湾地区中文电子期刊服务——思博网(CEP)、中文科技期刊数据库及书生数字期刊等。凡向本刊投稿者,均视为其文稿刊登后可供以上数据库收录、转载并上网发行;作者文章著作权使用费与稿酬一次付清,本刊不再另付其他报酬。如作者不同意文章被收录,请在来稿时向本刊说明,本刊将做适当处理。